ADATREDUKCIO I.
Kdzépértékek



1.

2.

Adatredukcio

Mi a kozépertek: azonos fajta szamszeru
adatok kozos jellemzoje.

Kovetelmeények:

a) Szamitott kozepeéertek: kozbenso helyet
foglaljanak el, azaz
Xpmin < KOzepertek < x..,

b) Helyzeti kozepertek: tipikus ertékek
legyenek (gyakran forduljonak el0).

c) Legyenek konnyen meghatarozhatok.
d) Legyenek egyertelmien definialva.

A kozepérték az azonos fajta adatok
tomegének szamszeru jellemzoje.



Kézépértékek
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Geometrial Kvadratikus
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Helyzeti mutatok

Adatokat nagysagszerint rendezziik.
Meghatarozzuk a kiiszob ertéket és felosztjuk a tartomanyt a kivant részre.

Kvantilisek: az dsszes el6fordulo érték
1’k =1,2,...,k-1) része kisebb és 1-j/k része nagyobb. PI.

k=2: Median (Me)

k=3: tercilis

k=4: Qvartilis (Q1, Q2=Me, Q3)
k=5: kvintilis

k=10: decilis

k=100: percentilis



Outlier
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Egyeb atlagok

* Nem érzéekeny az outlier értéekekre:



Trimean vagy Tukey's trimean

« Kombinalja a median €s a midhinge
elonyeit tekintettel az extréem éertékekre:

TJM B Ql ‘ 2?2 ‘ Qﬂ




Az egyes adatfajtaknal milyen
kozepertekeket alkalmazzunk?

Atlag Kvantitativ

Median Ordinalis

Modusz



ADATREDUKCIO II.
Szorodas és meérése



A szorodas méreése

Szordédas: azonos fajta szamszer( adatok kiilonbozosége

Merése: az ismérvertékek

« valamilyen kozépértéktol vett vagy
* egymas kozotti

kulonbsegei alapjan tortenik.

Szorodasi mutatok

A szoérodas terjedelme

Atlagos abszolut eltérés
Szorasnégyzet, szoras, relativ szoras
(Atlagos kiildbnbség)

Koncentracio
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A szoroédas terjedelme

A legnagyobb és legkisebb ismérvérték kulonbsége
R vagy T=X X

max ~_ “‘min

Interquartilis terjedelem:

QT = Q3;—Q,
« A mutatdoszamok kifejezik, hogy mekkora értékkozben
ingadoznak az ismérvertékek.

« Gyakorlatban kevésseé hasznalatos, mert csupan a két
szélsd ertékre tamaszkodik.
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A szérasnégyzet (variancia) és szoras

N

Variancia Z f,(x —X)°
vagy: Var(x) =s* ==L
szorasnégyzet Z f
|

Az egyes értékek szamtani atlagtol vett eltérés-négyzeteinek
atlaga:

Korrigalatlan szoéras: Korrigalt szoras:

N N

Z(Xi _)_()2 Z(Xi _)_()2

Sl Sl R
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A szoras kiszamithatdo a negyzetes es a szamtani atlag
negyzeteinek kulonbseégebdl is:




Relativ szoras

V% =—*100

| | »

Elvonatkoztat az ismeérv-értekek
* nagysagrendjetol
* €s meértékegysegetol.

Azt mutatja meg, hogy a szoras hanyad
resze (hany szazaléka) az atlagnak.
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Relativ szoras (variacios egyutthato, V)

Az adatok szorasat osztjuk az atlaggal,
majd szorozzuk 100%-al

Kicsi: a szoras, ha V<15%,
Kozepes: ha 15%<V<25%,

Nagy: ha 25%<V<35%,

Extrem (szels6seges): ha V>35%



Box-and-whisker plot négy + nagyon tavoli extrém értékkel: definialva
Q3 + 1.5(IQR) and Q3 + 3(IQR) alapjan
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Atlag szorasa
(Standard error, SEM)
* A mintavalasztas j0sagat mutatja: a O

kozeli ertek a |6 értek, mert ekkor helyes a
mintavalasztas (dimenzids értek!):

S
Sx_m



A szoras tulajdonsagai

Ha minden x ertékhez ugyanazt a konstans szamot
hozzaadjuk (x+a), a szoras valtozatlan marad.

Ha minden x erteket ugyanazzal a k konstans szammal
megszorozzuk, (kx), a szoras is k-szorosara valtozik.

Az eltéréesnégyzet-O0sszeg az atlagtol valo elteréesekkel
szamolva a legkisebb

A szorasnégyzet felirhatdo a négyzetes atlag és a szamtani
atlag négyzetének a kulonbségekeént.

A sokasagot jellemz0 teljes szorasnegyzet (variancia)

megegyezik a rész-sokasagok kulso és belso
szorasnégyzetének osszegevel (ANOVA témakor):

2 2, 2
0" =0y +0y
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Hianyzo ertekek kezelese
(Missing values)

* Hianyzo érték: nem regisztralt adat.

« Hatasa: erételjesen befolyasolhatjak az elemzeés
eredményeit.

« Tobbvaltozés modszereknél esetszam kieses.



Hianyzo ertékek jelolese

0 kod eseten a teendo

kodd hasznalata: -99999

Szoftver felé valo kozles

Hianyzo ertekek kezelese:

- Uresen hagyjuk,

- étlagot tesszUK be: areyettesites romboia a vattozok

eloszlasfliggvényét, konfidencia-intervallumat, megnéveli az eloszlasok
csucsossagat, a valtozok kozatti linearis kapcsolatokat is megvaltoztatja, a
korrelacios egyutthatdé kozelebb kertl a 0-hoz.



MI (multiple imputation)
Az MI célja, hogy a helyettesitésekkel egyutt

* megtartsuk a valtozok eloszlasat es a
valtozok kozotti asszociaciokat.

» Szimulacién es legtobbszor Bayes-1 alapokon
allé technika, ahol a megfigyelt adatokbdl
m>1 verzioban modelleznek lehetseges
adatokat a hianyzok helyére, majd a végen
egy algoritmus szerint kombinaljak az
eredmeényeket (a becsléeseket és a
szorasokat).



M

« Altalanos szabalyként olyan valtozok
esetében hasznalhatjuk az imputalast,
ahol valtozonkent maximum az adatok 30—
40%-a hianyzik, de a teljes adatbazisban
nincs tobb hianyzo, mint a teljes matrix
10—-15%-a.

» Ezek az aranyok a szakirodalom szerint

egyaltalan nem adnak okot aggodalomra a
helyettesités metodusat illetéen.



Aszimmetria meroszamail



Ferdeseg merese

n
— - Ferdeség =
. =FERDESEG() — SKEW() 9= -2 s
— A ferdeség az eloszlas kdzépértek koruli
aszimmetriajanak mertéeket jelzi. A pozitiv
ferdeseg a pozitiv értekek iranyaba nyuld

aszimmetrikus eloszlast jelez, mig a negativ
ferdeség a negativ értékek iranyaban

tor,zitott. , ,
. =CSUCSOSSAG() — KURT() Csticsossag = —— Y
— Egy adathalmaz csucsossagat szamitja ki. A (n-1)(n-2)

fuggvény a normalis eloszlashoz viszonyitva
egy eloszlas csucsossagat vagy lapossagat
adja meg. A pozitiv ertekek viszonylag
csucsos, a negativ ertékek viszonylag lapos
eloszlast jelentenek.



Aszimmetria

Az aszimmetria Pearson-féle A-mutatoszama:

< — Mo Szimmetrikus eloszlas eseten:
A= Jobb oldali aszimmetria esetén:
o Bal oldali aszimmetria esetén:

Az aszimmetria F-mutatoszama

F — (Qs - Me)_(Me_Ql)

(Q; —Me)+(Me-Q,)

Szimmetrikus eloszlas esetén:

Jobb oldali aszimmetria esetén:

Bal oldali aszimmetria esetén:

A>0
A<O

F=0
F>0
F<0
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Konfidenclaintervallum
(Confidence Iinterval)



Hatarozzuk meg x koril azt az intervallumot
amibe elore meghatarozott valoszinuseggel esik a
varhato ertek (M). B
A varhato értéket (up) pontosan nem tudjuk, de X
korul van: nagy (1-a) valoszinuseggel a fenti

intervallumban, és kicsi (a) valoszinuseggel esik
ezen Kivulre.

Ezt az intervallumot a varhatoé érték becslésére
szolgald 100-(1- a)% konfidencia intervallumnak

nevezzuk.

Leggyakrabban 90 v. 95%-0s megbizhatdsagi
szintet valasztunk (vagyis a = 0,1 ill. 0,05).



t-eloszlas




IV. tablazat. A ¢-(Student-) préba kritikus értékei 80% -os (90%-0s) .
90% -os (95% -o0s), 95% -os (97.5% -os), 98% -os (99% -o0s), 99% -os
(99.5% -o0s) . 99.9% -os (99.95% -os) kétoldali (egyoldali) szintre

szabadsag Statisztika:r bistonsag
fok, I =070 007 957 95V P 99,97

] 3.0777 G.3138 27062 | 3SLs205 G3.6067 | B6.6192

2 1.8556 2.9200 4.3027 6. 9646 9.9248 31.509

3 1.6377 23534 3.1824 4.5407 5.8100 12.9240

1 1.5332 21318 2.7764 3.7469 4.6041 8.6103

5 1.4759 20150 2.5706 3.3649 4.0321 68688

G 1.4398 1.9432 2.4969 3.1427 3.7074 5.9588

7 1.4149 1. 8946 2.3646 2.99380 3.4995 5.4079

8 1.3968 1.8595 23060 2.8965 3.3554 50413

9 1.3830 1.8331 2.2622 2.8214 3.2498 4. 7509
10 1.3722 1.8125 2.2281 2.7638 3.1693 A5860
11 1.3634 1.7959 2.2010 2.7181 3.1058 4.4370
12 1.3562 1.7823 2.1788 2.6510 3.0545 4.3178
13 1.3502 1.7709 2.1604 2.6503 3.0123 42208
11 1.3450 1.7613 2.1448 2.6245 29768 41405
15 1.3406 1.7531 2.1314 2.6025 2.9167 40728
16 1.3368 1.7459 2.1199 2.5835 2.9208 4.0150
17 1.3334 1.7396 210095 2.5669 289582 3.9651
18 1.3301 1.7311 2.1009 2.5524 2.83784 3.9216
19 L3277 1.7291 2.0030 2.5395 2.8600 3.8834
20 1.3253 1.7247 20560 2.52580 283453 3.8195
21 1.3232 1.7207 2.0796 2.5176 2.8314 3.8193
22 1.3212 1.7171 2.0739 2.5083 2.8188 3.7921
23 1.3195 1.7139 20687 2.4999 2.8073 3.7676
21 1.3178 1.7109 2.0639 2.4922 2.7969 3.7454
25 1.3163 1.7081 2.05095 2.4851 2.7874 3.7251
26 1.3150 1.7056 2.0555 2.4786 2T78T 3.7066
27 1.3137 1.7033 2.0518 2.4727 29707 3.6896
25 1.3125 1.7011 2.0484 2.4671 27633 3.6739
29 1.3114 1.6991 2.0452 2.14620 2.7564 3.6590
30 1.3101 1.6973 2.0423 2.4573 2.7500 3.6460
40 1.3031 1 6839 2.0211 2.4233 2.7045 3.5510
50 1.2087 1.6759 20086 2.4033 2.6778 3.4960
60 1.2058 1 6706 2.0003 2.3901 266003 3.4602
80 1.2922 1.6611 1.9901 2.3739 2.G387 3.4163
100 1.2001 1.6602 1.95840 2.3642 2.6259 3.3905
200 1.2858 1.6525 1.9719 2.3451 200006 3.3398
500 1.2832 1.6479 1.9647 2.3338 2.5857 3.3101
50 1.2816 1.6449 1.9600 2.3263 2.5758 3.2005




N=96, df=95, a=0,05

95%-os ClI

L itikus 1,984
K=t s *SE 0,297
Listiag = K 5,445
Lisuag * K 6,038



Cl intervallumok abrazolasa

90%-0s 5,99

5,445

6,038

>,388 98%-0s

e | 6,095




Szignifikancia vizsgalatok és a konfidenciaintervallum

kapcsolata (H,: u,= u, Hy: s Us)
= p-érték szignifikancia 95% CI
= p<0.05 szign. 5%-o0s szinten  pl. (4.5, 10.7) 0 nincs benne a

konf. intervallumban

= p>0.05 nem szign. 5%-o0s sz. pl. (-1.72,5.81) 0 benne van a
konf. intervallumban

I I I Szignifikans, p<0.05

| | | Szignifikans. p<0.05

| | | Nem szignifikans, p>0.05

0

Megjegyzés: ha relativ kockazatot (RR) vagy esélyhanyados (OR)
vizsgalunk, akkor a konfidenciaintervallumban az 1-et keressuk, hogy az
ertéket tartalmazza-e.



Statisztikai fuggvenyek
Excelben

Insert Function
Search for a function:

Type a brief description of what you want to do and then Go
click Go

Or select a category: | Statistical W

Select a function:

AVEDEY A
AVERAGE

AVERAGEA

AVERAGEIF

AVERAGEIFS

BETA.DIST

BETA.IMNY

AVEDEV(numberi, number2,...)

Returns the average of the absolute deviations of data points from their

mean. Arguments can be numbers or names, arrays, or references that
contain numbers,

Help on this function

Data Analysis

Analysis Tools

Anova: Two-Factor Without Replication
Caorrelation

Cavariance

Exponential Smoothing

F-Test Two-5ample for Variances
Fourier Analysis

Histogram

Moving Average

Random Mumber Generation i

: IE

Cancel

Help



Atlagra fliggvények az Excelben

Szamtani atlag: =ATLAG() ~AVERAGE()
Mertani atlag: |=mERTANILKOZEP =GEOMEAN(

Harmonikus atlag: =HARM.KOZEP() =HARMEAN()

1. . o .
Irm:\/a (TI}+T§+“'+.‘I}£).

Kvadratikus atlag:

=SQRT(SUMSQ(A1:A10)/COUNTA(AL1:A10))



Szorasfuggvenyek az Excelben

- =ATL.ELTERES - 4tlagos abszolut eltérés
=AVEDEV/()

» =SZORASP()
« =STDEV()- szoras
« =VAR() — variancia (szorasnégyzet)



Szamlalo - keresofuggvenyek
fuggvenyek

=DARAB () =COUNT()

— a megadott tartomany szammal kitoltott cellainak a szamat adja

=DARAB2() =COUNTA()

— a megadott tartomany értékkel kitoltott cellainak (nem ures) a
szamat adja

=DARABTELI () =COUNTIF ()

— a megadott tartomanyban megszamolja, hogy hany darab cella
felel meg a megadott kritériumnak

=DARABURES () =COUNTBLANK ()

— A megadott tartomanyban megszamolja hany db cella ures



Excel fuggvényel

=MEDIAN() =MEDIAN() : median

=MODE() :leggyakoribb érték
=KVARTILIS() =QUARTILE()
=PERCENTILIS() = PERCENTILE(): k-dik percentilis

=SZAZALEKRANG() =PERCENTRANK(): egy értéknek egy
adathalmazon vett szazalékos rangjat adja

=MAX

=MIN

=KICSIl() =SMALL(): egy adathalmaz k-dik legkisebb elemét
adja ertekul!

=NAGY() =LARGE(): egy adathalmaz k-dik legnagyobb
elemet adja ertékul!

=SORSZAM() = RANK(): egy szam sorszamat adja, meg ha az
adatokat sorba rendezzuk



Kritikus-értéket szamolo
fuggvények
Student's t-distribution

a) the two-tailed value:
=T.INV.2T(0.05,10) = 2.2281

b) the left-tailed value:
=T.INV(0.025,10) = -2.2281

Normal distribution
=NORM.S.INV(1-(0,05/2)) = 1,9600




